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Užslopintas paskutinis lietuviškas liturys
Okupantai uždraudė Vilniuje, 

leidžiamą lietuvių laikraštį „Vii-' 
niaus Rytojų“. Smulkesnių žinių 
apie uždraudimo priežastis dar nė­
ra, bet, turint galvoje paskutiniai­
siais metais lenkų varomą prieš- 
lietuvišką akciją, be abejo jos ne­
siskirs nuo tų priežasčių, kuriomis 
okupantai remia savo lietuvybės 
persekiojimo ir naikinimo politiką.

Vilniaus Rytojus“ uždarytas. 
Okupanto letena užslopino žiburį, 
kuris Vilniaus krašto lietuviams 
švietė 11 metų. Tai yra, galima 
sakyti, priešlietuviškos lenkų ak­
cijos apvainikavimas. Lietuviškos 
mokyklos uždarytos, skaityklos iš­
draskytos, suardytas visas lietu­
vių organizacinis gyvenimas, lie­
tuviai inteligentai sukišti į kalėji­
mus, o kiti ištremti į Lenkijos gi­
lumą arba į laisvąją Lietuvą, žo-
džiu, visam Vilniaus krašto lietu- ka.

vių veikimui uždėtas lenkiškas ant 
spaudas: „Draudžiama!“ Pagaliau, 

lig šiol nors nuolat trukdomas ir 
baudžiamas, šiaip taip dar laikėsi 
vienintelis Vilniaus lietuvių orga­
nas „Vilniaus Rytojus“, bet ir 
jam buvo padarytas galas. Vadi­
nasi, okupantai savo „kultūrinę 
misiją“ atliko: mūsų brolius, Vil­
niaus lietuvius, nugramzdino į vi­
sišką tamsybę.

Dabar atrodo, kad daugiau jau 
nebėra ko naikinti: viskas išnai­
kinta. Ir vis dėlto, mes negalime 
būti tikri, kad lenkai savo prieš- 
lietuviškus „žygdarbius“ jau būtų 
baigė. Mes negalime būti tikri, kad 
Vilniaus lietuvių Kalvarija jau bū­
tų pasibaigusi: jie dar ką nors su­
galvos, nes, kaip iš jų priešlietu­
viškos akcijos matyti, jie yra pa- 

I siryžę išnaikinti visa kas lietuviš-

Riojos pliíliis perspektyvos Europoje
Paskutiniu laiku Europos politi 

ka labai pagyvėjo. Londone susi­
tarta del ištraukimo savanorių iš 
Ispanijos ir pripažinimas lygių tei­
sių abiem kariaujančiom pusėm. 
Atskirai Anglija įsteigdama kon­
sulatus nacionalistų Ispanijoj pri­
pažino ją “de facto”. Tad pati An­
glija sutartinai su generolu Fran 
ko svarsto Burbonų dinastijos grą 
žinimą į Ispanijos sostą. Yra reiš­
kinių, kad ir Prancūzija pradės 
keisti dar politiką del Ispanijos. 
Tuo būdu einama prie greitesnio 
Ispanijos klausimo išsprendimo.

Pasaulio 9 valstybių konferen­
cija prisikviesti Japonijos, kuri pa 
siryžo viena pati apsidirbti su Ki 
nija.

Šis kinų-japonų konfliktas atsi­
stojo kaulu gerklėj š. A. Suv. Val­
stijoms. Anglijai, Prancūzijai ir 
Sovietų Rusijai.

Aišku visiems, kad abu kruvi­

ni ji konfliktai: Ispanijos ir toli­
muose Rytuose gręsia pasaulinio 
karo pavojumi. Didžiųjų valstybių 
tarpusavis nesutarimas šių konflik 

'tų reikalu tiktai didina pavojų. O- 
nesutarimas yra aiškus tarp An­
glijos su Prancūzija iš vienos pu­
sės ir Vokietijos bei Italijos iš ki­
tos.

Praktiški diplomatai — paste­
bėjo šį užburtą pavojų ir pirmieji 
padarė žygius didžiųjų valstybių 
tarptautiniam susipratimui. Be pa 
lankumo Ispanijos nacionalistams, 
Anglai pasiryžo susiartinti su Vo­
kiečiais ir Italais, šiomis dienomis 

i Anglų Parlamento pirmininkas 
Lord Halifax vyksta į Berlyną pa­
simatyti su Hitleriu. Kalbama apie 

j keturių Valstybių — Anglijos, 
Prancūzijos, Vokietijos ii’ Italijos 

I — sąjungos sudarymą. Tatai, ma 
' noma, pašalins karo pavojų.

liH KlUi BU iriu itlin
Visos Ispanijos frontuose žymių 

mūšių nebuvo, Nacionalistai tebe­
tvarko kariuomenę generaliniai o- 
fenzivai. Tuo tarpu maišo ir ru­
dens blogas oras. Gubernistų avia­
cija apmetė bombomis Pamplonos 
miestą, kuriame žuvo apie 80 civi­
lių žmonių. Kalbama taip pat, kad 
nacionalistai nepuola laukdami gu 
bemistų kariuomenės pakrikimo, 
kurio žymės jau pasirodė.

XXXX 
SOVIETŲ VYRIAUSYBĖ NEPA- 
SITKI {VAIRIEMS DIPLOMA­

TAMS
Sovietų Vyriausybė atšaukė sa­

vo diplomatus iš Lenkijos, Turki­

VILNIJOJE
8 CENTAI Už DARBO VALAN­

DĄ
Vilniaus krašte didelis vargas 

yra darbininkams, dirbantiems 
prie fabrikų. Jiem yra numažinti 
atlyginimai tiek, kad jie jokiu bū i 
du negali pragyventi iš savo uždar ■

už tokį atlyginimą, bet darbinin­
kai dirba, bijodami netekti ir šio 
atlyginimo. O neturinčų darbo žmo 
nų skaičius, rudeniui atėjus, diena 
iš dienos vis didėja. ,

bio.
Kaip charakteringas pavyzdys 

yra Malodečnos vaisių džiovyklos
darbininkai. Tame fabrike dirba
apie 6o moterų darbininkių. Iki

NUSILEIDO SOVIETŲ LĖKTU- 
TUVAS

' Netoli Švenčionių, gryname lauke
nusileido Sovietų lėktuvas. Lakū­

šiol fabriko savininkas joms mokė 
jo atlyginimą po 10 skatikų (apie 
10 centų) už darbo valandą, bet
šiomis dienomis jis dar sumažino 
joms atlyginimą iki 8 skatikų. Va­
dinasi, moteris, išdirbusi fabrike
per dieną .10 valandų, tegaus už 
tą dieną 80 centų atlyginimo.

Toks atlyginimas, žinoma, nesu 
daro minimumo iš ko galėtų pragy 
venti darbininkas pats vienas, ne 
kalbant jau apie jo šeimą. Kad ir

nas sužinojęs iš vietos žmonių, jog 
jis esąs svetimoje teritorijoje, sė­
do į lėktuvą ir pakilęs aukštin nu 
skrido Rusijos link.
NAUJI LIETUVIŲ GIMNAZIJOS 

MOKYTOJAI
“Vilniaus Rytojus” praneša, kad 

vietoj iki šiol buvusių Vilniaus Vy 
tauto Didžiojo gimnazijos dainavi­
mo ir muzikos mokytojų A. Krutu 
lio ir prof. Galgausko priimti du 
Vilniaus konservatorijos absolven­
tai: Elvira Palevičiūtė ir Julius Si 
nius.

Iš Rytprūsių
RYTPRŪSIUOSE SIAUČIA DIF­

TERITO LIGA
Ryprūsių spaudoje pranešama 

apie didelę difterito epidemiją, iš­
siplėtusią ypač Karaliaučiuje, Til­
žės, Ragainės, Pilkalnio apskričiuo 
se. Labai didelis susirgimų skai­
čius keliąs susirūpinimą. Kaimuo­
se ir miestuose difderito serumu 
skiepijami visi mažesni vaikai.

SENIAUSIAS RYTPRŪSIŲ GY­
VENTOJAS YRA LIETUVIS 
Tilžės spaudos žiniomis, Antsti- 

nių kaime, žilių apskr., gyvenąs 
išimtininkas Kristupas Podžuvai- 
tis šiomis dienomis susilaukė 100 
metų. Jis yra ne tiktai seniausias 
rytprūsių gyventojas, bet ir visos 
Vokietijos seniausias karo daly­
vis, buvęs keliuose karuose. Dar 
prieš porą metų senelis dirbęs lau­
kų darbus ir šiandien jaučiąsis

jos ir Lietuvos, kur nebegrįš į se­
nąsias vietas. Manoma, kad jie 
bus patraukti atsakomybėn už ne­
veiklumą.
BRAZILIJOJ ĮVYKO PERVERS­

MAS
Brazilijos prezidentas Vargas 

pasiskelbė diktatoriumi ir išleis 
naują konstituciją. Atrodo, kad 
naujoji tvarka bus panaši Italijos 
fašizmui.

Brazilijos fašistinis perversmas 
gali užkrėsti ir kitas Pietų Ame- 
rkos valstybes.

VIRGINIJOJ (Suv. Valstybėse) 
nukrito traukinys į upę užmušda­
mas 70 žmonių.

Pereitos savaitės ŠVYTURYS 
neišėjo del spaustuvės per­

sitvarkymo

JAPONAI užėmė Su-čow mies­
tą, svarbų strateginį punktą, per- 
lauždami vadinamą Kinų Hinden- 
burgo juostą.

Kinų vyriausybė išsikraustė iš 
Nankino.

XXXX
LORDAS HALIFAX apsilankė 

pas Hitlerį. Abu valstybių vyrai 
aptarė Anglijos - Vokietijos susi­
artinimo klausimą. Lordas Hali­
fax užkvietė į Londoną Vokietijos 
užsienių reikalų ministerį Neura- 
tą.

XXXX
PRANCŪZIJOJ susekta slapta 

„kepuruočių“ organizacija, kuri 
turėjo tikslą nuversti valdžią. 
Daug suimta vadų ir konfiskuota 
amunicijos.

XXXX
SOVIETŲ RUSIJA atsisako 

remti Ispanijos gubernistus, nes 
turi savų reikalų Tolimuose Ry­
tuose.

visiškai sveikas. Podžiuvaitis tebe 
kalba beveik tik lietuviškai. Net 
vokiečių laikraščiai pastebėjo, kad 
jis į klausimus atsako lietuviškai. 
DIDELIS PASIENIO SUSISIEKI

MAS TIES RAGAINE
Kas antradienį ir penktadienį po 

keletą tūkstančių Ragainės miesto 
gyventojų vyksta Lietuvos pusėn 
nusipirkti produktų. Ties Ragaine 
nesant tilto, susisiekimas eina kel 
tu. Toje vietoje mūsų pusėje jokio 
turgaus nėra, dėl to čia pastatė vi 
są eilę būdelių. Prekyba eina tie­
siai iš ūkininkų vežimų. Tilžės 
spaudoje šiomis dienomis pasirodė 
karčių nusiskundimų dėl Ragainės 
šeimininkių negarbingos laikyse­
nos! mūsų pusėje. Nesą galima įsi­
vaizduoti, kas darosi keltus per­
plaukus Lietuvos pusėn. Ką, anot 
laikraščio, turį pamanyti lietuviai, 
kai Ragainės moterys nuo kelto 
kaskart braute braujasi ir tekinos 
bėga į turgavietę, tartum čia kas 
nors dešrų veltui duotų ... Iš vo­
kiečių pusės Lietuvon nuvykusios 
šeimininkės tiesiog žeminančios 
Vokietijos vardą, nes, girdi, tokie 
išalkę vokiečiai dar nesą, kad jų 
moterys turėtų Lietuvos pusėn bė­
gte bėgti produktų nusipirkti . . .

HEIMANDIENSTAS LYGINA 
VILNIŲ SU KLAIPĖDA

Karaliaučiaus radijo “Heiman- 
diesta” kas vakarą teikia žinių iš 
Rytprūsių, Dancigo ir Klaipėdos 
krašto. Lietuvos atžvilgiu Hei- 
matdiensto tonas jau kurį laiką 
vėl kaip po senovei: girdėti šmeiž­
tų, prasimanymų, užgauliojimų. 
Spalių 11 d. vakare Heimatdien- 
stas, pranešdamas apie Vilniaus 
pagrobimo minėjimą Lietuvoje, ai 
škino, kad vokiečiai į Klaipėdos 
kraštą žiūrį tokiais pat jausmais 
kaip lietuviai į Vilniaus pagrobi­
mą, turinti suprasti, kad ir Vokie- 

I tija į Klaipėdos kraštą žiūri kaip 
į pagrobtą jos sritį.

Didelė sausra
Tiesiog tragiškų vaizdų pasitai­

ko dabar Katamarkos provincijoje, 
kur nepaprasta sausra išdžiovino 
visus vandens šaltinius, žmonės 
kilnojasi iš vienos vietos į kitą ieš 
kodami gaivinančo vandens. Net 
patys mesto gyventojai neturi jo­
jo užtektinai. ,

Toks blogas sanitarinis stovis 
privertė uždaryti mokyklas ir ati­
dėti egzaminus. Taip pat veik vi­
sų miesto produktų kaina nepapra 
štai pakilo del tos pačios prieža­
sties.
VIEŠI ITALIJOS KARO AVIA­

CIJOS ATSTOVAI
Argentinoje vieši Italijos karo 

aviacijos atstovai: dvi naikintuvų 
eskadrilės iš viso dešimts aeropla­
nų.

šios dvi eskadrilės priklauso 
Kampoformio aukštosios akrobati 
nio skraidimo ir lanko Amerikos 
valstybes, rodydami Italų aviaci­
jos pažangą.

Sekmadienį, Italai lakūnai atli­
ko pavojingus akrobatinius prati­
mus, virš Avenida Kostanera.

PRAĖJI SMARKI AUDRA"
Lapkričio 14 d. Santa Fe mieste 

buvo smarki audra su lietumi. 
,Pakilęs vėjas keliems namams nu 
nešė stogus, išvertė medžių ir nu­
traukė telegrafų laidus.

Užmuštų nėra, tačiau sužeistų­
jų skaičius siekia 22 asmenis

PADIDĖJO ARGENTINOS 
EKSPORTAS

Argentinos Estadistikos direk­
torius patiekė pirmutinių dešim­
ties mėnesių eksporto žinąs.

Pagal jas, Argentina, šiais me­
tais eksportavo 16.322.000 tonų 
prekių, 2.032 milijonų pezų vertės 
Gi per pirmuosius dešimts 1936 m. 
mėnesius, buvo išvežta 11.371.000 
tonų už 1.288 milijonus pezų.

Tokiu būdu, šiais metais ek­
sportas padidėjo 743.496 tūkstan­
čiais pezų.

NETIKĖTA MIRTIS
š. m. spalių 5 d. P. Valentiejus 

iš Vilkaviškio dvaro buvo nuvažia 
vės į Varnių turgų. Jautėsi visai 
gerai. Atlikęs reikalus grįžo sku­
biai namo. Ir netoli savo namų už 
baigė šio gyvenimo rūpesčius. Ar­
klys lig at jausdamas tą skaudų 
namiškiams smūgį greit grįžo na­
mo. Duktė su samdytu bernu sku­
biai išvažiavo ieškoti. Kiek pava­
žiavus rado ant kelio jau nebegy­
vą. Pakviesti gydytojai pripažino, 
kad širdis nustojo plakusi ir mir­
damas iškrito iš vežimo.

A. A. velionis paliko gausią šei­
mynėlę gražiai katalikiškoj dva­
sioj išauklėtą. Ypač daug pasidar­
buoja Kražių katalikiškom organi 
zacijom velionio sūnūs studentai 
Jonas ir Motiejus per atostogas. 
Jų paskaitomis visi žavisi.

Ilsėkis ramybėje, pavizdingas 
Tėve! > V.
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NÓSQ JñUHOJÍ KARTA
Į Argentiną šiuo laiku svetimtaučių įvažiavimas labai suma­

žėjo, ypač iš Lietuvos. Daugiausiai lietuvių emigravo suaugę, tu­
rėdami 17—26 metus kaip vyrai taip ir mergaitės. Atvažiavo taip 
pat ir su šeimynomis, tik daug mažiau.

Ko lietuviai važiavo į svetimas šalis? Daugumas iš mūsų at­
mename kuomet tėvai, broliai, sesės ir kaimynai važiavo į Suvie­
nytas Valstybes. Važiavo iš viso pasaulio vyrai ir moterys. Kuo­
met pasidarė darbininkų perteklius vyriausybė sustabdė įvažia­
vimą. Tada pradėjo plaukti žmonės i kitas šalis, daugiausiai į Pie 
tų Ameriką, nes tikėjo čia rasti tą patį ką ir šiaurės Amerikoj. 
Tad po kelių metų ir P. Amerikoj pasidarė perteklius. Atsirado 
bedarbių. Tai matydama Argentinos vyriausybė sustabdė emi­
gravimą. Ir šiuo laiku tik apribotas skaičius teįleidžiamas..........

Argentinoj atvažiavę lietuviai nerado ko tikėjosi: terado pa­
prastą gyvenimą. Matydami nerasią čia tūkstančių parsivežti į 
Lietuvą ir nusipirkus dvarą poniškai gyventi, pradėjo apsigyven­
ti įvairiuose miestuose ir provincijose. Metai bėga kaip vanduo, 
kiekvienas eina senyn. Daugumas pradėjo kurti šeimyninį gyve­
nimą. Ir dabar, Argentinoje, .jaunamečių lietuviukų yra labai 
daug. Vaikutis paaugęs pirmiausia leidžiamas į pradžios mokyklą 
Šiuo laiku mes turime keletą lietuviškų mokyklų su kelioliką vai­
kučių. ....

Vienas laikraštukas rašo: “Brazilijoje yra apie 35.000 lie 
tuvių. Sao Paulo mieste yra penkios mokyklos su 500 mokinių. 
Argentinoje, kur gyvena apie tiek pat lietuvių kaip ir Brazilijo­
je, yra tik trys .mokyklos .kurios turi 100 su viršum mokinių” 
Toliau pats save pateisina: “Argentinoje nesenai pradėjo kurti 
šeimyninį gyvenimą, tai vaikučiai daugiausiai po 5—7 metus.”

Į tai aš š. Dėdė pasakysiu: dabar Argenainoje gali būti dau­
giau mokinių lietuviškose mokyklose kaip Brazilijoje, nes čia 
daugiausiai vaikai leidžiami į vietines valstybines mokyklas, o 
antra, daugumas tėvų yra pasipiktinę kairiosios pažiūrios veikėjų 
kišimusi į kultūrinį darbą. Nes jie ne kltūra atneš, bet mūsų jau­
nąją kail'.ą išves iš tiesos kelio. Argentinos lietuvių jaunoji kar­
ta yra pavojuje nutautės. Kairieji daug žalos daro jaunąjai kar­
tai su savo blogos valios laikraštukais ir raštais. Tėvai sekdami 
laisvamanių r komunistų pavyzdžiu savo vaikus mokina visokių 
nesąmonių: nekrikštija, neveda į bažnyčią, išpažinties ir t. t. Tad 
iš mūsų jaunosios kartos daugumas išaugs nekatalikai, nelietu­
viai, vien menkos vertės žmonės.............

Tėvai, meskite tikėję tiems veidmainiams. Susiburkite į or- 
ganzacją katalikiškai - lietuvišką ir savo vaikus veskite paskui 
save. Tvirtai susibūrę pakirsime įsigalėjusį žalos gaivalą.

Dabar laikas. Dabr svarbiausias ir brangiausias lai­
kas; kuomet mūsų jaunoji karta pradėjo eit į mokyklą ir suprast 
organizacinį veikimą.

Ne vien mokykla yra svarbus dalykas. Aukštosios mokyklos 

kol kas dar greit Argentinoje neturėsim o vaikas baigęs pradžios 
mokyklą stoja į aukštesniąją ar į amatų mokyklą. Tuomet visai 
atskiria nuo lietuviškumo. Per kelius metus užmirš ir lietuviš­
kai kalbėti. Kad Itai išvengus visi lietuviai turi susidomėti ir supra 
sti kad dabar vedama išsiblaškiusiųjų linija; tokia tvarka 
mes ir mūsų vaikai gyvensime išsisklaidę, be lietuviškos dvasios. 
Jauniesiems lietuviams yra reikalinga grynai lietuviška organi­
zacija su visokios rūšies sportu, nes tai jaunuolius labai domina.

Bet viską ardo ir neleidžia veikti žmonės blogos valios.
Gėda Argentinos lietuviams prieš Lietuvą ir prieš Argenti­

ną ! Š. Dėdė.

LI ETŲ VOJ E
SPROGIMAS “GUBERNIJOS” A- 

LAUS DARYKLOJE

Spalių 13 dieną apie 7 vai. ryto 
šiauliečiai Gubernijos laukuose iš­
girdo nepaprastai stiprų sprogimą 
Pasirodo, kad “Gubernijos” alaus 
daryklos kieme keli darbininkai 
kaitino didelį apie 6000 litrų tal­
pos, bosą ir viduryje prisirinkus 
dujoms, šios, geležies įkaitintos, 
užsidegė ir bosas sprogo. Vietoje 
užmušti du darbininkai: Andriu- 
šaitis Rokas ir Laucius Stasys, pa į 
starasis dar buvo rastas su mažom 
gyvybės žymėm, tačiau atvežus li­
goninėn tuoj mirė. Taip pat sužei 
sti trys darbininkai, iš kurių Ve- 
veris ir Leščinskas gana sunkiai. 
Užmuštųjų darbininkų kūnai labai 
sužaloti, kad net sunku pažinti. 
Sprogimas buvo toks Stiprus, jog 
netoli stovinčių namų stiklai išby-

vienų lapuočių lapai paraudę, kitų 
pageltę. ¡

ūkininkai gražu oru baigia lau­
kų darbus. Ypač džiaugiasi gero­
mis darbo sąlygomis cukrinių run­
kelių augintojai, nes kitais metais 
prisipurvindavo ir permirkdavo 
runkelius nuo dirvos nuimdami ir 
veždami. Bet ne visi sausu oru 
džiaugiasi; kai kur išdžiūvo šuli­
niai ir žmonės turėjo bėdos su van­
deniu, kiti ūkininkai ilgai negalėjo 
įarti išdžiūvusios dirvos ir laiku į- 
sėti žiemkiančius. Spalių mėn. 

pradžioj vietomis palijo pagerėjo 
žiemkenčių sėjos darbai. Manoma, 
kad šilto ir sauso rudens oras ne­
bus būsimam rugių ir kviečių der­
liui kenksmingas.

K Tsb.
SUGAVI BRIEDĮ

Spalių 9 d., į pietus nuo Kalvari­
jos, palei demarkliniją, antro pa­
sienio policijos rajono ribose buvo 
pastebėtas briedis, kuris mėgino 
pabėgti į okupuotąją Lietuvą. Ta­
čiau policija su vietos gyventojų 
pagalba briedį įvarė į durpynes ir 
sugavo Briedis yra apie dviejų me 
trų ūgio ir spėjama, kad ketverių 
metų amžiaus. Anksčiau šiose vie­
tose briedžių pastebėta nebuvo. 
Briedis bus atiduotas Miškų De­
partamentui.

rėjo.
Sprogimas buvo codel, kad dar- 

oininkai prieš kaitindami bosą už­
miršo palikti angą dujoms išeiti. 
Šis įvykis labai sujaudino šiaulie­
čius. Užmuštųjų darbininkų paliko 
senos motinos, o Andrušaičio taip 
pat žmona.

- r#* ......

DU MIRUSIEJI
A. A. KUN. VELIČKA Senelių 

prieglavroje Strėvininkuose šio 
spalių mėn. 2 d. mirė kunigas Ka 
zimieras — Juozapas Velička. Ve 
lionis gimė 1859 m.,; privačiai pa­
siruošęs, iš 4 klasių kurso išlaikė 
egzeminą Marijampolės gimnazi­
joje 1882 m. ir tais pat metais į- 
stojo į žemaičių Seminariją; ją 
baigęs, kunigu įšventintas 1887 m.
— 1894 m. ėjo pareigas vikaro 
prie Radviliškio parapijos bažny­
čios; 1894—1898 m. buvo žemai­
čių Seminarijos prokuriatorium (e 
konomu) ; paskirtas Šiaulėnų para 
pi jos klebonu 1898 m. Tose parei­
gose išbuvo iki 1897 m. Nuo šių

.metų iki Didž. Karo pradžiai ėjo 
pareigas Petrapilio Seminarijos ir 
dvas. Akademijos prokuriatoriaus 

. (ekonomo) pareigas. Didž. Karo ir 
rusų revoliucijos metu dirbo pasto­

racijos darbą Petrapilyje prie Šv. 
Kotrynos bažnyčios. Bolševikų iš­
tremtas į Sibirijos miestą Irkuc- 
ką, ten išgyveno 2 metu ir 8 mėne­
sius. 1933 m. sugrįžo į Lietuvą ir 
apsigyveno Kaime, šių metų vasa­
rą patalpintas senelių prieglaudo­
je Strėvininkuose, kur šio spalių 
mėn. 2 dieną mirė ir 5 dieną to pat 
mėnesio palaidotas, z

A. A. KUN. ST. ROSENAS. Šio 
spalių mėn. 4 d. Kauno miesto ligo­
ninėje mirė kunigas Stanislovas 
Rosenas. Velionis gimė 1913 m. 
Šiluvos parapijoje; baigęs Šiaulių 
gimnaziją, 1932 metais įstojo į 
Kauno metropolijos kunigų semi­
nariją; 1933—937 m. studijavo te­
ologiją Vytauto Didžiojo Universi­
tete; šių 1937 m. birželio mėn. 21 
dieną buvo įšventintas kunigu; 
spalių mėn. 6 dieną palaidotas 
Kauno miesto kapinėse.

BERNAS MERGINĄ BAUDĖ 
DALGIO AŠMENIMIS

Zapyškio valse., Gaizenų k., vie 
no ūkininko bernas Jurgis Poderis 
kirto rugius. M. Kornežinskaitė ri 
šo. Bet jis norėjo, kad jo kerta­
mus rugius rištų kita, jam labiau 
patikusi mergina. Kornežinskaitę 
keliskartus varė šalin, plūdo. Pa- 
galiaus supykęs į ją paleido dalgį 
Dalgio aštrusis galas merginai į- 
strigo į koją ligi kaulo ir padarė 
sunkų kūno sužalojimą. Kauno A- 
pygardos teismas Poderį nubaudė 
6 mėn. kalėjimo ir priteisė sumokė 
ti Kornežinskaitei gydymosi išlai­
das.

PARKE ATSIRADO DAUG VO­
VERIŲ

Prieš kelioliką metų Birštone va 
sarvietės parke voverių visai nebu 
vo. Gydyklų administracijos rūpe­
sčiu buvo paleista kelios voverai­
tės. Dabar šių žvėrelių priviso ga­
na daug. Kasdien jų galima pama­
tyti ne tik parko ribose, bet net ir 
Nemuno šlaituose ir kaimyniniuo­
se soduose.

HTltiñSI ífiLÉQI SUEITÉ8

VISI TAUTIEČIAI IR KATALIKAI DALYVAUJA 
VISUOTINAME ALKF SUSIRINKIME 

kuris įvyks 
SEKMADIENĮ, GRUODŽIO 12 D. 4 vai. po piet 

buv. LIETUVIŲ NAMŲ salione, Av. Montes de Oca 320 
SUSIRINKIMAS EIS ŠIA PROGRAMA ’

1. Susirinkimo atidarymas malda ir giesmė; T
2. Prezidijumo rinkimas, ’i
3. Valdybos pranešimas; •
4. Organizaciniai reikalai;
5. Spaudos reikalai;
6. Dvasios rūpinimo reikalai;
7. Santykiai su kitomis organizacijomis;
8. Rezoliucijų priėmimas;
9. Susirinkimo uždarymas.
Susirinkimas bus paįvairintas muzika ir dainomis.
Kiekvieną klausimą nušvies atskiri referentai ir jų papildy- 

tojai. Pabaigus pranešimą galės kiekvienas pareikšti savo nuo­
monę. ALKF VALDYBA

LĖKTUVAS NUKRITO Į NEMU­
NĄ

11 vai. puskarininkų mokyklos mo 
kinį Misiūną, atliekantį stažo skri 
dimą, ištiko katastrofa.

Lėktuvas perėjo į suktuką ir, ne 
pavykus jį išlyginti, įkrito į Ne­
muną ties Jachtklubu. Lakūnas 
su menkomis gyvybės žymėmis 
nugabentas į ligoninė. Lėtuvas su­
dužo.

Lakūnas Misiūnas buvo geriau­
sias aviacijos puskarininkų moky­
klos mokinys.

Gaisras Ūkio BankuiKaune pa­
daręs apie 50.000 .litų nuostolių, 
o tuose pat namuose buvusioms 
krautuvėms apie 200.000 litų nuo­
stolių.

Gaisro priežastis tiksliai nenu­
statyta.

Tsb.

LIETUVOJE LABAI GRAŽUS 
RUDUO

šiemet Lietuvoje ilgas ir gražus 
ruduo. Iras šiltas, beveik visą lai­
ką giedras dangus. Visa gamta ap­
sidengus tautiškomis vėliavos spal 
vomis, — eglės ir pušys žaliuoja,

Laike šių iškilmingų Švenčių Tamstos namiškiai 
susėdę prie bendro stalo su nepaprastu pasiilgi­
mu paminės Tamsta.
Ir Tamsta juos nepamiršk!
Patogiausia Švenčių dovana Tamstos artymiesie* 
ms bus

PINIGINE PERLAIDA

pasiųsta pasinaudojant Bostono Banko patarna. 
vimu. Lietuvoje pinigus gaus artymiausiame paš­
te be jokiu atskaitymo Doleriais arba Litais 
Pakvietimą sų nurodyta pinigų gavimo diena ar- 
ymiausia laiku įteiksime Tamstai.

PASIUSK PINIGUS NEGAIŠTANT.
KAD GAU1Ú ŠVENTĖMS

Negalėdamas apsilankyti į Banką asmeniai, kreip­
kis laišku išdėstydamas savo pageidavimus, mes 
viską išpildysime gavimo dienoje,

Speciales darbo valandos mūsų
L E T U V 1 Ú SKYRIAUS:

nuo 9 iki 18 ir šeštadieniais nuo 8.30 iki 11 vai. be 
pertraukos.

THE FIRST NATIONAL
BANKofBOSTON

Florida 99 - Ėmė Mitre 562
Pueyrredón 175

Av. Grál. Mitre 301 (Aveli.) Córdoba 1223 (Rotarlo)
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W IŠ LIETUVIU GYVENIMO W
Buenos Aires Lietuviai

PAMALDŲ NEBUS
Šį sekmadienį Santa Lucijos baž­

nyčioje lietuviškų pamaldų nebus.

PADIDĖJO P. UMBRAZŲ 
ŠEIMA

ŠVYTURIO skaitytojai ponai 
Jadvyga iz Zigmas Umbrazai susi­
laukė dukrelės.

Linkime kaip jaunai lietuvai­
tei, taip ir tėveliams daug laimės.

UŽUOJAUTA
Stud. Motiejui ir Jonui Valen- 

tiejams ir visiems giminiečiams 
del staigos tėvelio mirties reiškiu 
nuoširdžių užuojautų.

V. Biknevičiūtė 
ARGENTINOS SPAUDA APIE 

LIETUVĄ
XI. sekmadienio “La Pren­

sa” dienraščio ilustruotame prie­
de, visų puslapį užėmė Lietuvos 
vaizdai, kaip tai Nemunas, lietu­
viška bakūžė su stilingu kryžiu­
mi, Kauno pilies griuvėsiai, Sena­
miestis, naujojo sporto aikštė ir ki 
ti. Tilpo taip pat Lietuvos preziden 
to paveikslas ir trumpos geogra­
finės ir istorinės žinios (nekurtos 
klaidingos).

Nuotraukas pridavė p. A. Bar- 
santi Argentinos vice-konsulas 
Lietuvoje.

SUSIJUNGĖ MOTERYSTĖS 
RYŠIAIS

XI. 13 d. šeštadienį susituokė mo 
terystės sakramente Petras žalas 
iš Antalakaujaus kaimo, Malėtų 
valse, su Monika Galgatavičiūte iš 
Paišiotės kaimo, Saldutiškio vals.

Jaunavedžius palaimino Šv. Lu­
cijos bažnyčioje vietinis kunigas, 
nes kun. J. Janilionis nuo ket­
virtadienio gydosi sužalotų kojų.

Vestuvių puota įvyko p. p. Šal­
kauskų nuosavuose namuose.

Mūsų skaitytojams sukūrusiem 
naujų šeimų, linkime daug laimės.

SUSIŽEIDĖ KUN. J. JANILIO­
NIS

Lapkričio mėn. 1.1 d. kolonijos 
kapelionas kun. J. Janilionis sun­
kiai susižeidė kairiųjų kojų.

Gydytoj o nurodymu, priseis pa­
gulėti net tris savaites.

Mūs dvasios vadui ir bendra­
darbiui reiškiame nuoširdžių užuo 
jautų ir linkime kuo greičiausiai 
pasitaisyt ir grįžti prie savo kas­
dieninio ganytojo darbo.

LANKĖS P. KORSAKAS
Nesenai iš Brazilijos atvykęs mo 

kytojas p. P. Korsakas lankėsi mū 
sų redakcijoje.

Buvo pasidalinta įspūdžiais ir 
palinkėta jaunam mokytojui grei­
tai užimti vietų, iš kurių dvi yra 
netinkamų asmenų papildytos.

PRIĖMIMAS PAS P. MINISTERĮ
šio mėnesio 16 dienų Lietuvos 

Įgaliotas Ministeris ir ponia Biru­
tė Aukštuolienė suruošė diploma­
tų ir argentiniškosios visuomenės 
priėmimų kuriame dalyvavo dau­
gelis ir žymūs Buenos Aires vi­
suomenės atstovai; viso 60 asme­
nų.

LATVIŲ NEPRIKLAUSOMY­
BĖS MINĖJIMAS

Lapkričio 20 d. buvo iškilmin­
gas Latvijos nepriklausomybės 
minėjimas, kuris sutraukė daug 
žmonių, tarp kurių matėsi ne­
maža lietuvių. Jame dalyvavo Lat­
vijos ir Lietuvos ministerial, Esti­
jos konsulas ir kiti aukšti svečiai.

Po pasveikinimų buvo progra­
mos dalis. Tarp kitko tenka pažy­
mėti solistus p.p. L. ir A. Grišonus 
kurie padainavo “duetus”. Aš įsi- 
vilksiu čigono rūbų ir „Neseg sau 
rožės prie kasų“. Abi dainos buvo 
palydėtos karštais plojimais.

Buvo suruošta graži loterija, 
gausi puikiais rankdarbiais.

Minėjimas visuose dalyviuose 
paliko gružu įspūdį.

G.

DAR NESITAISO
Prieš Velykas San Martin fabri­

ke smarkiai apdegęs šv. Cecilijos 
choro dainininkas p. Telesforas 
Mikalauskas dar nepagijo. Gydy­
tojų nuomone, dar priseis atsigul­
ti ligoninėn.

Linkime greito pasitaisymo.

KONSULAS URUGVAJUJE
Praeitų savaitę p. J. Kučinskas 

išvyko į Urugvajų dalyvauti už­
baigimo egzaminuose.

SVARBU VISIEMS
A.L.K.F. susirinkimas nukeltas 

į gruodžio 12 dienų del teheniškų 
kliūčių.

SMARKIAI RUOŠIASI
P. A. B. Karių Sųjunga spare,įai 
ruošiasi Kariuomenės dienos pa­
minėjimui. Bus atlaikytos pamal 
dos ir po pietų įvyks pilietinis mi­
nėjimas. Minėjimo diena bus pa­
skelbta vėlau.

VVS BUENOS AIRES SKY­
RIAUS KOMITETO POSĖDIS
Š. m. lapkričio 29 d. 8 v. v. šau­

kiamas VVS. Buenos Aires sky­
riaus komiteto posėdis.
Visi komiteto nariai prašomi da­

lyvauti.
VVS. Buenos Aires Skyriaus 
Komiteto Pirmininkas

ATITAISYMAS
Pereito ŠYTURIO numeryje Tu­

mo • Vaižganto mokyklos aukų su­
rašė įsibrovė keletas klaidų. Vie­
ton Mačiulis turėjo būti Vėkelis, 
vieton A. Nandžiunas turėjo būti 
A. Naudžiūnas ir vieton E. Sadau 
skas turėjo būti E. Sadauninkas.

V. V. S. SUSIRINKIMAS 
del per mažo narių skaičiaus atsi­
lankymo- neįvyko.

PIKTA ŠALČIAUS 
PROVOKACIJA

„Išvien“ paskutiniame numery­
je paleido šlykščiausių provokaci­
jų prieš kolonijos kapelionų del 
Šalčiaus įskundimo policijai. Iš to 
matyt kad nusibankrutijusi Šal­
čiaus pagieža yra pasiekusi aukš­
čiausio laipsnio ir tas žmogus ne-

bemoka kontroliuoti savo veiksmų. 
Nuostabiausia, kad šalčius pasi­
žymėjęs šmeižtais ir provokacijo­
mis vis dar laikomas Pasiuntiny­
bėje ir oficialieji sluoksniai nesu­
sirūpina šia visuomenės pikta vo­
tim. Mums yra gerai žinoma ir ta­
tai įrodyti galime, kad šalčius
slaptai varosi ir prieš Lietuvos 
tautiškų vyriausybę ir pačių Pa- 
siuntinybė.Kad būtų padarytas ga 
las šmeižtams ir provokacijoms 
kolonijoje ir užkirstas kelias tau­
tinės vyriausybės autoriteto žemi­
nimui reikia .neatidėliojant pada­
ryti nuodugnius tardymus. Jei to 
nedrįsta imtis Pasiuntinybė, tai 
gal Kaunas atkreiptų akį.

Del pastarosios šalčiaus provo­
kacijos su jo įskundimu policijai, 
tai esame tikri, kad pasveikęs 
kolonijos kapelionas jų išaiškins 
per atatinkamus organus.

APSIRIKO
Pirmame, 44 num. “Išvien” pus­

lapyje, tilpo Amerikos laisvintojo, 
generolo de San Martin paveikslas 
Ir po tuo pat paveikslu, pažymėta 
kad jo diena švenčiama XI-11 d.

Bet lapkričio 11 yra švenčiama 
kaipo švento Martyno iš Tours, 
Buenos Aires miesto globėjo die­
na o ne kaipo gen. de San Martin 
šventė. Generolas de San Martin 
yra primenamas jo 
jo laimėtų mūšių sukaktuvėse.

“I š v i e n” jau nebeskiri 
Prancūzijos šventojo nuo Argenti­
nos išlaisvintojo.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI mokyklos patalpose gy. Sęrvet 
Dariaus-Girėno v. mokyklos TČ1282, N. Pompėya.

vų Komitetui: Tamstų rašinėlius Dariaus - Girėno v. mokyklos 
„Įteikė diplomus“ ir „Dėkojame“ Tėvų Komitetas.
netalpinam nes pirmame perdaug APYSKAITA
išgirti asmenys, kurie to visai nė- Dariaus - Girėno mokyklos mo­
ra nusipelnę, o antrame kliudomi kinių vakaro - koncerto, įvykusio 
pavieniai žmonės. š. m. lapkričio 6 d.

P - ji D - gė: Gavom Tamstos Įplaukos: už parduotus bilietus 
rašinėlį, kurį šiame numeryje tal-$ 148; už rūbinę $ 16.80; už pro­
píname. Taipgi rašinėlius, kuriuos gramas $ 47,75; už gėles $ 31,0&; 
minėjote prašome prisųsti. viso įplaukų $ 243.60.
A. S - tei: Bendradarbiams ŠVY- Išlaidos: salei sumokėti $ 130•, 

XXX artistų rūbams $ 50; orkestrui $
TĖVŲ SUSIRINKIMAS >6; propagandai $ 35, autorių sų 

Sekmadienį, lapkričio 28 d. 3 vai. jungai $ 15.; dekoratoriui ir de< 
po piet įvyks visuotinas Dariaus -¿oracijoms $ 30; programų paga- 
Girėno vardo mokyklos tėvų susi-minimui $ 16; už gėles $ 9; artis- 
rinkimas. Kadangi bus aptariami tų scenos reikmenims $ 12.10; ke- 
labai svarbūs mūsų mokyklos rei-lionių ir kitų išlaidų $ 21.20. Viso 
kalai, tai visi tėvai prašomi būti-išlaidų $ 354,30.
nai dalyvauti. Atskiri pakvietimai Nuostolio $ 111,30, kurį paden- 
nebus siuntinėjami. Į susirinkimųgė mokyklos tėvai.
bus prašomas atsilankyti ir Lietu- Dariaus ir Girėno v. mokyklos 
vos konsulas. Susirinkimas įvyks Tėvų Komitetas.

Š. m. lapkričio 18 d. 5 vai. ryto: 
pasimirė ,,Muniz“ ligoninėje plau­
čių liga Domininkas Kliabaras 46 
metų amžiaus, kilęs iš Šiaulių ap­
skrities Pakruojaus valsčiaus, Ka- 
levų kaimo. Atvyko- Argentinon su

mirties arba • sav0 šeimyna 1929 metais liepos

B. Petrauskas, A. 
Stukas.

Al. Vaiciekienas, G.

A. Mi 
ir K.

auko-

AUKOS MOKYKLOS RŪMŲ 
STATYBAI

Tumo - Vaižganto v. mokyklos rū 
mų statybai aukavo šie susipratę 

Įįetuviai
Aukų lapas Nr. 9.

Po $ 10.00: AI. Mičiudas ir J.
Povilionis.

Po $5.00:
Kairys ir I.

Po $2.00:
Aleliunas, P. Brazdžius, J. Lukšas 
ir A. Dovidienas.

Po $1.00: J. Krikščiūnas, 
siunas, P. Gaidys, B. Gečys 
Mankus.
,Viso $100.00

¡Su anksčiau skelbtomis 
mis surinkta $ 1.081.55.

čia skelbiamas aukas rinko J. 
Greičius, Al.'Mičiudas ir V. Nali- 
vaika.

Visiems prisidėjusiems prie kul­
tūrinio židino T. V. L. M. R. S. F. 
vardu reiškiu nuoširdžių padėkų

V. V. Nalivaika 
Fondo pirmininkas.

17 d.
A. A. D. Kliabaras paliko dide-

A. A. Domininkas Kliabaras

liam liūdesy žmonų Pranę Kebly­
tę - Kleberienę ir penkis vaikus, 
kurių vyriausias 15 metų ir jau­
niausių dviejų. Velionis palaido­
tas Sarandi kapinėse. Laidotuvių 
išlaidas apmokėjo brolis Liudas 
Kliabaras su žmona. Buvo sudėti 
vainikai nuo žmonos ir vaikų, bro­

lio ir draugų.
Padaryta rinkliava* sušelpti liku-

šių žmonų ir vaikučius kaimyno 
Aleksandro Raugalos.

Aukavo šie geraširdžiai lietu­
viai:
Liudas .Kliabaras su žmoną 140.. 
pezų; A. Raugalas ir P. Kolokov- 
skis po $ 20.; po $ 10..00: P. Sku- 
rauskas, Z. Gulbinienė, M. Lukšie­
nė J. Jatinskas, S. lutinskas. J. 
Gaušyla, A. Mazūras, J. Kubilius, 
S. Skabinskas, V. Mikalajūnas, P. 
Zalinskas, K. Strupeikis; B. šiaš- 
kus $ 6.00; po $ 5.00 Gubinas, J. 
Blandaitis, M. Blandaitis, I. Luk­
šas, B. Gokas, J. Povilonis, P. 
Janonis, P. žalinskas, J. Paškevi­
čius, P. Baniulis, P. Zalaga, P. 
Žilinskas, J. čiaponis, A. Skapas 
Po 3 pezus I. Smalietis, I. Jibili; 
po $ 2.OO: P. Vancevičius, J.'Vai­
tekūnas, M. Zalyinskas, L. Mali­
nauskas, I. Leite, P. Sakalauskas, 
P. Balsys, K. Zogelis ir Garbaųs- 
kas; po $ 1.50 Nelio ir P. Rastaus- 
kas; po $ 1.00: J. Ruškinėlis' B. 
Repečka, P. Vaitkevičius, V. Leite. 
V. Vingelis, I. Perna vas, P.Sir- 
bikis,. L. Plaščiauskas, L’Vąįlionįs, 
L. Miliauskas, .K. TyarkųtisAK. 
Gailiūnas, P. Rakūnas, I. čiukšąs, 
K. Meškauskas, I. Remeika, P. 
Matoso:; po $ 14.00. Viso $ 440,00

Velionio šeima širdingai dėkoja 
visiems aukavusiems.

Lai būna lengva A. A. Domi­
ninkui Argentinos žemelė.

A. Raugalas

ATVYKSTA
Atvyksta iš Lietuvos mūsų skai­

tytojo ir gero prietelio p. T. Mika­
lausko sesutė.

Linkime atvykstančiai p-lei E. 
Mikalauskaitei gražiai susitvarky­
ti svetingoje žemėje ir kaip ir bro­
lis prisidėti prie lietuviško meno 
palaikymo.

Reikalinga tarnaitė visai dienai, 
prie viso darbo, be nakvynės- Al­
ga 50 pezų

Krcptis Olavarria 485
Reikalinga mergaitė prie siuvimo 

ir ruošos.
Emilė Mataitienė, Pasaje Bar­

celona 2891 (prie gatvės San Pe- 
drito) Villa Soldati, Capital.

KALĖDOMS IR NAUJIEMS METAMS

kartu su sveikinimais džiaugsmingai bus sutikta 
jūsų namiškių piniginė perlaida, pasiųsta per

Li e t u v i ú S k y r í ú

® Sanco Holandés Unido
Buenos Aíras Skyrius

Centralinė: B-mé Mitre 234 Agencia: Corrientes 1900 

labai nupiginta kaina

CREITUMAS-EKONOMIŠKUMAS-SAUGUMAS
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Berisso Lietuviai Grąžei Pavyto Vaharas
PAMALDŲ NEBUS

Šį sekmadienį, Berisse, susižei­
dus kun. J. Janilioniui koją, pamal 
dų nebus.

„FRENTE POPULAR“ BERISSE
Berisso oficialieji tautininkai 

jau susijungė su komunistiniu 
„Vargdieniu“, šita nauja „Frente 
Popular“ organizacija pasivadino 
Berisso Lietuvių Tautininkų Są- 
višalpos dr-ja „Vargdienis“.

* * * 
BERISSE AREŠTUOTAS 

“IŠVIEN” REDAKTORIUS
Už lietuviškoj mokykloj daromą ¡ 

slaptą susirinkimą
Per dvi savaites “Išvien” buvo 

skelbiama, kad lapkričio 14 dieną 
10 vai. šaukiamas susirinkimas 
Ekonominės dr-jos skyriui steig­
ti. Berissiečius tas nustebino, nes : 
juk Berisse yra užtektinai draugi- ' 
gijų, tik reikia jas stiprinti ir eiti į 
prie vienybės o ne’ naujas kurti. Į 
Daugiau suirkeresuoti organizaci 
niu veikimu susirinko pažiūrėti 
kas ir kaip čia norima daryti. To­
kių atsirado 16 asmenų.

Susirinkimas buvo šaukiamas 
mokytojo bute, bet del didesnio pa 
togumo nukeltas į Prez. A. Smeto­
nos vardo mokyklą. Lygiai 11 vai. 
“Išvien” redaktorius p. M. šalčius 
atidarė susirinkimą, suregistravo 
visus dalyvius ir prašė išrinkti 
prezidiumą. Tuomet kilo klausy­
mai ką čia norima daryti ir kam 
reikalingas tas prezidiumas. P. 
šalčius ir taip ir šiaip sukiojos, 
kad Berisse reikia sutverti dar vie 
ną organizaciją. Tuo momentu po­
licija apsupo mokyklą ir įėję du 
aukšti valdininkai užklausė kaip 
vadinasi p. šalčius. Jam atsakius 
buvo užklaustas kodėl daro slaptą 
susirinkimą. Mes tamstą iš Bu­
enos Aires pažįstam — sako — 
o jūs, kurie čia susirinkę, skubiai 
iš čia nešdinkitės.

Visi žmonės vienu akimirksniu 
dingo pro duris, o policija suėmus 
nuo stalo visus popierius įsodino 
p. šalčių ir sekretorę p. Laurina­
vičienę i autą' ir atvežė į La Pla­
tos policijos departamentą. Juk B- 
enos Airese kelis kartus jau buvo 
tardomas minėtas asmuo už prieš 
valstybinio elemento organizavi­
mą o provincijoj tas dar yra griež 
čiau sekama. Jo didelis draugas 
mokytojas kvietė visus ateiti ne­
pasirūpindamas ar yra gautas su-

BERISSO KRONIKA
“Mindaugo” d-jos narys p. Z. 

Juška bedirbdamas “Armour” fa­
brike smarkiai nusišutino koją ver 
dančiais taukais; gydo fabriko gy­
dytojas.

Lapkričio 10 dieną p. J. Gabriū- 
nas taip pat “Mindaugo” djos na­
rys, dirbantis “Armour” fabrike 
pasijautė blogai, ir tapo iš namų 
išvestas į La Platos ligoninė. Ran 
dasi “Poliklinikoje” penktoj salėj, 
antroj lovoj. Pažįstamus prašome 
aplankyti.

Lapkričio 14 dieną “Mindaugo” 
dr-jos nariai p. p. Pamparai pa­
krikštijo savo pirmąjį sūnų Adol­
fas - Vladas vardu. Kūmais pabu­
vo p-lė Pamparaitė ir p. Preski- 
nis. Ta proga buvo sukviesta gra­
žus būrelis giminių ir kaimynų ku­
rie linksmai praleido laiką linkėda 
darni mažyčiui ir tėveliams daug 
laimės.

•jc «¡c sji

BERISIEČIŲ PIKNIKAS
Gruodžio 5 dieną, sekmadienyje 

draugija “Mindaugas” rengia šių 
metų pirmą pikniką jūros saloje 
“Isla Paulina”. Įėjimas kaip vi­
suomet 30 centų. Nuosavas bufe­
tas, šokiams griež Berisso lietuviš­
kas orkestras.

Pradžia nuo 9 vai. ryto iki 8 vai 
vakaro.

Laiveliai bus pažymėti lietuviš­
komis vėliavėlėmis, kurie kursuos 
kas 15 minučių.

VAINIKAS IR MAZGAS
^Neseniai šalčius savo „Išviene“ 

rašė, kad Berisse viena organiza­
cija savo parengimus policija ap­
vainikuoja, ir ten nepataria lan­
kytis. Dabar pats šalčius lapkri­
čio 14 d. nuvažiavęs į Berissą užsi­
dėjo vainiką kuri La Platos poli­
cija gerai pašventino. O savo ,,Iš­
vien“ Nr. 45 rašo, kad Berisse vir­
vę nuvyti nepavyko, tai nors maz­
gą užmezgė. Mums berissiečiams 
įdomu, kur ir kam šalčius užmez­
gė tą mazgą?

Maumų Agentūra 
xxxx

Lapkričio 21 d. čiagimiai lietu­
viukai “Mindaugo” dr-jos globoja­
mi surengė pirmą lietuvišką paren 
girną. Programą išpildė vien čia­
gimiai lietuviukai. Programa buvo 
skelbta 3 vai. bet prasidėjo lygiai 
ketvirtą. Pirmiausia ėjo dvejų vei

Ponia V. Jakubkienė daug dirbu­
si čiagimių organizavime bei mo­

kinime.
ksmų vaizdelis “Našlaitė”. Pirmą 
veiksmą atliko veik vienos mergai 
tés, antrą berniukai. Visi savo ro­
les atliko puikiausiai, tik keli vai­
kučiai sunkiai lietuviškai kalbėjo. 
Publika jiems nesigailėjo gausių 
katučių. Publiką labiausiai žavėjo 

sirinkimui leidimas. Tas bus vi­
siems pamoka, kad nekišti nosies 
kur vadovauja neaiškaus nusista­
tymo elementas, šis įvykis paže­
mino Berisso lietuvių ir ypač Prez. 
A. Smetonos vardą.

Pasirodo, kad M. šalčius buvo 
sekamas net iš Buenos Aires slap 
tosios policijos kaipo atsižymėjęs.

Dalyvavęs

BERiSiEČiAMS ŽINOTINA- 
Šių metų, lapkričio mėne­

sio 27 d. 1 Berissą atvyksta p- 
J. Giivydis. Žinoma, jis i Be- 
nssa atvažiuoja ne pasivažinėti 
bet atveža lietuviškas filmas 
kuriai jis demonstruos Cine 
Progreso. Tokiu, būdu visi be- 
rissiečiai urmu eisime žiūrėti 
Lietuvos.

Berissietis
XXX

ATLEISTAS

i trą programos dalį išpildė 8 mer­
gaitės pašokdamos “Noriu miego” 
už ką tapo apdovanotos gausiomis 
katutėmis. Toliau ėjo tautiškas šp 
kis “Suktinis” kurį išpildė 4 ber­
niukai ir 4 mergaitės. Už puikų 
atlikimą buvo priversti atkartoti. 
Gražiai padeklamavo Kemešytė, 
Baltrunytė, Pakulnytė ir Šimėnai- 
tė Tol au sekė plastika “Jūros 
bangos”. Joje dalyvavo šimnaitė, 
Pakulnytė, Baltrunytė ir Kepaly- 
tė visos puikiomis sukniomis pasi­
puošusios. Už menišką atlikimą bu 

vo antru kart iškviestos atkartoti
ir entuziazmiškai palidėtos. Pasi-

P. M. Tamoliūnas “Mindaugo” dr- 
jos pirmininkas energingai darba- 

vusis čiagimių parengime

baigus programai “Mindaugo” dr- 
jos pirmininkas p. M. Tamuliūnas 
padėkojo publikai už malonų atsi­
lankymą ir visus pakvietė atsilan­
kyti i lietuvišką kiną ir dr-jos ruo 
šlamą pikniką.

Po 10 minučių pertraukos pra­
sidėjo šokiai, lietuviškam orkes- 
dr-jai priklauso didelė garbė už- 
tokį gražų suorganizavimą. Dau­
giausia pasidarbavo “Mindaugo” 
dr-jos pirmininkas p. M. Tamuliū­
nas ir rezisoriai ponios E. Prūsie- 
trui griežiant kuriam vadovauja 
Ivaškevičius ir Matulevičius. Kaip 
čiagimiai su vaidinimais taip ir lie 
tuviškas orkestras gražiai užsire­
komendavo. Laike šokių buvo lo- 

terija kuriai vadovavo prieškari­
nis emigracijos įžymus veikėjas 
p. A. Pakalnis ir “Mindaugo” dr- 
jos valdyba. Premijos teko sekan­
tiems numeriams: 1-ma 589 nu­
meriui, antra-526, ir trečia 894. 
Privatiniame pardavinėjime pasi- 
žymėėjo A. Rymavičiutė, J. Kalve­
lis, A. Pakulnytė, F. Baltrunytė, 
A. Skaržauskas ir kiti, šio parengi

Ponia E. Prūsienė daug pasidarba­
vusi čiagimių mikinime ir organi­

zavime

mo organizatoriams, “Mindaugo” 
nė, V. Jakubkienė ir P. Strolia tu­
rintieji didelį sugebėjimą meno 
scrityje ir nepailstamą pasišventi­
mą.

Į šį parengimą maloniai atvyko 
iš Buenos Aires ALKF pirminin­
kas, mokytojas V. Nalivaika ir ki­
ti. Gaila kad atsirado tokių kurie 
ne tik patys neėjo bet dar atkalbi­
nėjo ir kitus.

šis parengimas įrodė kad Beris- 
se yra daug žadanti ir sugebanti 
jaunoji karta. Garbė jiems ir jų 
tėveliams o “Mindaugo dr-jai už 
tai priklauso didelis nuopelnas.

Dalyvavęs

„Jonas visuomet sako, kad aš 
pati pirmoji jo mintis“, kalba vie­
na draugė kitai.

,Jei taip, tai aš vakar mačiau 
jį vaikščiojant su savo antrąja 
mintimi“, atsakė antroji.

A. Repečka atleistas ir jo vie­
ton skiriamas mokytoj aut dar 
menkesnės vertės čiučelis.

Instituto "RAMOS MEJIA"
IIHlllllilIlIlHI

Direktorius Dr. Bartokirė Bosio
IMrE© I C I N I š K A S PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA? Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokėji- 

mo galimybės. —— Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 15 iki 20 vai.

oeste
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FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso.

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas 

itEiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiini)IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai 
sai ir sąžiningai patarnaus 

tik 
BOCCIA H-nos. 

Representante
LAFEUDO H-nos. 

BARCELONA 4 4 5
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai 
vežimus: vestuvėms, 
nonas ir pakasymons.

ge- 
vien

2

kainos.
palengvini-
9
9 — 12 v.

21 v.

Pigios 
Mokėjimo 
mai. Nuo 
Sekmdien.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3.. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Ciea- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—, $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

12.

13.

įrengtus
krikšty- i liivaclavia KO'ŽO

-
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Kas savo jausmus ir mintis nepakelia aukštyn prašydamas 
dvasinių jėgų nas turi sugyvuleti, nors būtų didžiausias moKsii- 
ninkas ar karščiausias patriotas, lada žmogaus sieia lieka tuščia, 
Jis nebeturi ko kitiem duoti ir nori pakeisti savo asmenybę 
be asmeniškumo principų. Gatves truksmas, automobilių ir iaon 
kų sirenos, radio, slopina mumyse išvidinius sielos baisus ir su­
daro nepaiankų mainos nuojautai aplinkumų. Bet žmogus gali ra­
sti galimumo susikaupti ir pakeiti savo sieią is žemes tvankumoj 
aukštąjį dangų.

Jei to nedaro tai tik todėl kad nsupranta, jog malda yra 
palaikymas mtiimškų santykių su Uievyoe, ir nepakeičiamas as- 

^liienyoes jeg,ų laisves ir grizai sairmis. Mama stiprina žmogų 
atsparumą išorinėms į t anoms ir pagundoms, is mamos esmes ei­
na susilaikymas nuo to kas yra moga — nuodėmės, rokia asme­
nybe turi dieviškumo ilgesio, v kas ugisi nievo tas ilgisi šventu­
mo, gerumo ir tikrojo grožio, lo sieia yra graži, įdomi nes savo 
sielos grožiu aukieja visus žmones su kuriais tik jis sueina.

Slegiamą įspūdį daro tas žmogus, kuris visą savo gyvenimą 
tesirūpina įsviunuu tuštumu, jam nėra zmomas geresnio gyveni­
mo ilgesys. Jo asmenybe Visai supioaSkejusi ir is v us tėjusi kas tei 
kia sujauninto žvėries įspuuį. ions žmogus panašus į suuzxuvu- 
Sią žoieię kuri pasiauoua menkiausmm vejo pu-imui, nes neturi 
išviamio atsparumo per ką yra minama Visomems įsknpimams. 
'JLoks žmogus uz juuosiskus sk.at.nus pianus pries tikybinę spau­
dą, šmeižtais nraostys rvnstaus vietminnus nun.gus, griaus nata 
hkiskas organizacijas, nes jo sieia neoemri to krmsvoio, kuris 
jam butų brangesnis už šio pasauli bnzgucms. Šio sieios krmsto­
lo neturi žmogus kuris per maldą nepataiko santykių su Dievu. 
Negaudamas jėgų iš aukštybių jis nebeturi galimumo apsaugoti 
savyje Dievo atvaizdos. Nes Jojo atvaizdas iokiame žmoguje yra 
paniekintas, paverstas egoizmo ir kitų išnaudojimo puvėsiais.

Kas paniekins Nukryžiuotąjį ir nutrauks su Juo dvasinius 
ryšius, (to laukia dar baisesnis likimas, negu tų, kurie Jo nepaži- 
nono. Ašarėlė

linkėčiau
Tada irgi buvo tokia pati Vely- 

nių diena. Tik saulė buvo nuliūdusi 
negalėdama pasiųsti šilumos ir 
džiaugsmo spindulių žemei, nes de­
besys, rudens vėjo nešami užsto­
davo ją. Tada ten, Lietuvoje, ne­
buvo tiek daug žydinčių gėlių, tik 
prie kiekvieino kapo uždėtas liū- 

j dėsio vainikas. Tą dieną, kaž koks 
nepaprastas džiaugsmas užviešpa­
tauja kiekvieno širdy, kapinėse. 
Maldos ir verksmo balsai liejasi 
kartu su vėjo ūžimu sudarydami 
liūdną, tiesiog baugų akordą. Ro­
dos mirusiųjų sielos verkia drau­
ge.

Prie vieno kapo stovėjo moteris. 
Ji neverkė, tik žiūrėjo į vieną vietą 
lig nieko nematydama. Aš susto­
jau. Akmens lentoje buvo mažytis 
pmpĮM“ ¡nsnuzn ns SBĮSJĮjoAud 
Tavęs neužmirš Tavo žmona”.

O kaip skaudu, kada mirtis ati­
ma mylimiausią žmogų — pagal­
vojau. „Jis“ irgi stovėjo prie ma­
nęs ir mūsų akys susitiko. Jo žvilg 
snis lig sakė: — Kokia žiauri ir 
negailestinga mirtis..

Man pasidarė taip liūdna. Norė­
jau verkti už tą moterį; norėjau 
verkti su motinomis kurių brangūs

P - ji D - gė

ir foliar
kūdikiai žemėje; verkti su našlai- 
čia.s nes jiem dar skaudžiau be tė­
vų. liksu Ne! Dar ne taip aš norė­
jau verkti. Net pati nežinau kaip... 
Verkti už visus ir su visais... Ko­
dėl?.. Nežinau... Juk mano bran­
gieji tėveliai dar gyvi ir ,,jis“ taip 
pat.

Jis irgi buvo nusiminęs. Gal tą 
patį galvojo? O gal pastebėjo ma­
no liūdesį? Jis man tarė: — Bet 
mes laimingi. Norėjau atsakyti 
“taip” bet negalėjau ne žodžio iš- 

; tarti. Ar mane išgąsdino jo balsas, 
kuris taip keistai skambėjo? ne­
žinau . . . Bet širdyje jam prita­
riau, nes juk mes laimingi! Argi 
nemiela gyventi ? O taip, šimtą kar 
tų taip!

Staiga pasidarė dar baisiau ant 
kapinių. Norėjau jas greičiau ap­
leisti, nes rodos visose vietose jau 
čiau mirties šmėklą. O kokia ji 
baisi kuomet myli laikinąjį gyve­
nimą!

Žindien ta pati Vėlynių diena. 
Taip pat verkia pasilikusieji. Tik 
šiandien mano sieloje visai kitoks 
jausmas kaip aną Vėlynių dieną, 
čia pat ramu. Tylu. Ar nesigirdi 
pasilikusiųjų raudos? Ar jiems

negaila savųjų? Taip Juk viskas 
taip pat. Tik aš to negirdžiu, ne­
jaučiu. Noriu klausti ar gyveni­
mas yra žiauresnis už mirtį? šian­
dieną rodos, visos sielos ramiai il­
sisi gėlėmis apsikaišiusios, visai 
nepastebėdamos gyvųjų liūdesio. 
Tik mano širdį draskantis skaus­
mas atsako: — taip, gyvenimas y- 
ra daug žiauresnis. Kuomet mirtis 
atima mylimą asmenį tu gali ateiti 
prie jo kapo, melstis, verkti ir vi­
sad tikėtis, kad ateis ta diena ka­
da mirtis pakvies čia pat. Bet da­
bar? , , ,

O, Dievo, kaip skaudu kad iš­
skyrė mus žiaurusis gyvenimas! . . 
Už ką ? . .

štai jau jau turime apleisti ka­
pines, kaip! gaila! Vien gėlės telie­
ka, karštos Argentinos saulės spin 
dūlių glamonėjamos. O kaip aš no­
rėjau pasilikti su jomis! Ir tyliai 
prisiglaudus prie žemės nuvysti...

„Tai tikrai nežmoniška buvo iš 
mano kolegos pusės sakyti Tams­
tai, mano miela ponia, kad Tams­
tos liga yra jau senatvės pažymys' 
aiškina gydytojas. „Man, vis dėlto 
atrodo, kad čia esama vėlybosios 
vaikų ligos“.

— Nusiramink, Aldute, nenusi­
mink taip beviltiškai — kalbėjo 
Danutė, aštuoniolikos metų jau­
nuolė, ramindama seserį, kuri slė­
pė savo ašarota veidą gražiai iš­
siuvinėtoj nosinėj.

— Mano jaunystė ! . . sušnab- 
iždėjo Aldutė.
. Valandėlė kambary buvo tylu. 
Tesigirdėjo monotoniškas laikro­
džio tik-tak.

— Man tiesiog skaudu — kar­
štai pridūrė — kai aš pagalvoju 
apie savo prarastą jaunystę.

— Esi dvidešimts trijų metų ir

_ Ir tęsęsi didžiosios VARŽYTINES
CASA RAYADA Alte. Brown 1441, Boca

Šiaudinis skrybėlės CACIQUE nuo $ 2.j0 
Privatus pardavimas nuo 8 iki 17 valanĮ,u 
Varžytines nbo 17 iki 20 valandų

sjfimmiulifflímiiimiiiiiiniiiíiiiiiuiinniiiiiiiiiiiHiniiJiiíiiiiiintnifflniiitiiHimíllítfírrr-’diiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiL

Sulietuvino Alė ir kiek kartų nuduodama pareigas 
jaučia — švėliai tarė sesuo.
stydama gražų sesers veidą.

tokiame amžiuje senu niekas nesi-
— Tylėk, Danute, ir leisk man 

verkti. Leisk išrauti iš mano su­
žeistos širdies visas mintis apie 
jį, kuris . . . —Jos balsas nutrūko 
ir priglaudė savo išvargusią galvą 
prie Danutės krūtinės.

Ši švelniai, lig motina savo kū­
dikį, ją apkabino ir priglaudė lū­
pas prie išsidraikiusios Aldutės 
galvos.

— Verk, mieloji, sesute. Te tavo 
ašaros krinta ant mano krūtinės, 
kurioje paliks liūdymas tavo pra­
eitų skausmų. Praeitų, ar girdi?

kurių visai neturėjau ją apgavau, 
norėdama su juo pasimatyti. Ir ji, 
mūsų geroji mamytė, tai nujausda 
ma, bet matydama jog jos prašy­
mai nieko negelbsti, leidosi apgau­
dinėjama . . . Vien nemigo nakti­
mis išliedama savo skausmą gau­
siomis ašaromis.

Jis mane mylėjo ir aš jauna, ne­
prityrusi gyvenimo ir kupina ne­
kaltų svajonių džiaugiausi. Kiek­
vieną jo žvilgsnį, kiekvieną žodį 
saugojau lig brangiausi turtą. Jis 
mane mylėjo o aš jį dievinau.

— Ir prieš Dievą pasižadėjot 
mylėtis.

— Taip. Mes apsivedėm, prisiek 
darni vienas kitam ištikimybę ir 
meilę ir ant šitų pažadų sukūrėm 
laimės pilį.

— Ir buvot laimingi . . .
— Neišpasakytai! Kaip du lai­

svi kūdikiai giedojom himnus jau­
nystei. Bet paskiau . . . Tris mė­
nesius, vien tris mėnesius buvau 
jo mylima, jo trokštama, o paskui 
Liude man jį išplėšė. Kiek naktų 
— pridūrė įbesdama savo drė­
gnas akis į tolį — kiek naktų po 
tų trijų mėnesių neatitraukus 
žvilgsnio nuo jūros, švyturio spin­
dulių apšviestos skaičiavau laivus, 
kurie taip saugūs plaukiojo vande­
nynuose išvengdami pavandeninių 
akmenų. Tuo tarpu mano laimės 
laivelis, vos spėjęs išskleisti bal- 
tąsiąs būręs, sudužo, sutrupėdam- 
as prie pat kranto . . .

— Liūdė . . . Antanas! . . — 
staiga sušuko lig pamišusi. Sesers 
rankos švelniai atmetė nuo Al-tės 
veido išdraikytus plaukus nušluo- 
stidama gausų šaltą prakaitą.

Po trumpos skausmingos ty­
los Aldutė pradėjo skaudžiai verk­
ti. Danutė leidosi jos ašaroms drė 
gninti savo krūtinę, lig norėdama 
paslėpti ir išsaugoti joje brangios 
sesers skausmą.

— Esi čia, tave mylinčios sesers 
glėbyje — tarė glostydama —

— švelniai pakartojo Danutė, glo-
— Taip, praeitų — liūdnai išta­

rė — bet jų pasekmės bus gyvos 
manyje ligi mirtis mane nuneš 
į mirusiųjų miestą.

— Kodėl tu taip kalbi ir trok­
šti mirties, kuomet turi gyventi ir 
džiaugtis mano ir mamos globoje? 
Juk kaip ji mus myli!

— Mama! ------- švelniai ištarė
Aldutė - Vargšė mama! Vargšė sei 
nutė, kurią pamiršau neimdama 
domėn jos pamokymų ir patarimų, 
kiek kartų apleisdavau namus jai 
nežinant, idant su juo susitikčiau 

Verk, nes ašaros palengvins tavo 
širdį. Verk ant mano krūtinės, nes 
joj saugau tavo erškėčių vainiką.Ir 
mano meilė lenkiasi tavo skau­
džiom ašarom suteikdama reikalin 
gą paramą.

Aldutė karštai pabučiavo sesers 
vėsius skruostus ir nusiraminusi 
tęsė:

— Išvažiavo — tą gerai žinai — 
į kitą miestą del savo reikalų, ku- 
kurių iki šiai dienai aš nesužinoau 
Po kelių dienų išvažiavo ir Liūdė 
ta kuri užnuodijo Antano širdį. 
Ir ji pati turėjo drąsos ir akyplėši 
škumo pranešti jo šeimai, kad 
traukinių susidūrime žuvo Anta­
nas. Teiravomes visur, bet jis lig 
būtų išnykęs. Nieko nesužinojom. 
Bet ne, Danute! —karštai sušuko 
— jis gyvas; manó širdis, mano 
vargšė širdis nujaučia, kad jis gy­
vas, kad mane apgavo, kad tušti 
buvo visi pažadai. Jis gyvena ir 
mane apleido po tokio trumpo lai­
ko. Ir šiandien, mano jaunystė, ma 
no gyvenimo pavasaryje turiu 
verkti ir gailėtis. Karčiai verkti 
bedugnėje kurioje atsidūriau dė­
ka mano kvailos-ir neapgalvotos 
meilės paneigdama mamos, tos 
šventos senutės nuoširdžius pata­
rimus. i;

— Ne, Aldute,—tarė sesuo—pa­
miršus tuos skausmus kriuoS aša­
ros neišdildys, tu vėl būsi laimin­
ga. Eisim gyvenime kartu, veng­
damos visokių staigumų. Mamytė 
bus, kol Dievas jos nepašauks il­
sėtis, gabus vairuotojas kuris iš­
vengs pavojingų uolų. Ji bus me­
dis kuris priglaus ir apsaugos mus 
savo šakomis. Ir mes, susikibusios 
už rankų eisim drąsiai gyvenimu 
dainuodamos pergalės himnus. 
Klausyk: skambina “Viešpaties 
Angelą.” Kaip varpo garsai aidi 
plačiose erdvėse, taip mūsų maldos 
teplaukia į aukštybes už jį ... .

— Aš jam atleidžiu ... ir lai 
Dievas jam atleidžia — pro aša­
ras sušnabždėjo Aldutė.

— Sveika Marija, malonės pilno 
ji... , .
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Skaityk, išmanyk ir kitiems pasakyk, kad

"ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;

BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ š V ' 
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pigiausia kelionė
Į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivai3

GDYNIA AM ERICA 
LINEAS

DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

įpėdinystė
JOAQUIN A. Fereiro

Mekanikos įmone ir LIEJYKLA.
^ATSIMINIMO LENTOS PAMINKLAMS
bį IR PAMINĖJIMAMS

Fabriko kainos virš visokios konkurencijos.

^Osvaldo Cruz 2500

Barracas
U. T. 21 — 1529.

Buenos Aires

Pridėdamas.......... pezus, prašau m,an siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė......................................................
Gyvenamoji vieta ................................................................................

Parašas........................................................
“ŠVYTURYS”

e. OLAVARIA 882 
BUENOS AIRES

ARGENTINA

s/s „ Kosciuszko
18 de Diciembre de 1937

P i g U -
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS 

Moterų Ligų Specijalistas 
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

CaUe CANGALLO 1542

CLINICA DENTAL —
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

sveikas ir skanus

Atstovas:
BANCO POLACO

TUCUMAN 466
CORRIENTE^ 2700

Laivakortės išvykimui ir gi­
miniu atsikvietimui 

parsiduodaT
BANKUOSS IR TUR1Z 

AGENTŪROSE

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

fluiiiiiiiiiiiiiiiiiii'iiiitiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiimnniu

DR. APERAVIČIAUS 
Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

sniiiiiiiiiiiiiiiiiiiniūiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiininUHVĘ

IlIETUVON IR IŠ LIETUVOS I
Pigiausioiais kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Lai vok artės į Lietuvą 3 klase $ 260
Atsikvietimui iš Lietuvos $ 300

Dideli patogumai 3-je klasėje. E
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. a
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VISU LIGŲ KLINIKA
BENDROJI KLINIKA
Vidurinės Jigos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai. Gal­
vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos.
PLAUČIU LIGOS.
Kosulys aštrus ir kronikas bronkitas. Astma. PJevritas ir ki 
toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- 
nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimą») 
praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

Venerines Ligos
TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. 
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo 
1 peso į dieną.

MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentą nuo S 10 į mėnesį
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v. 

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai.
Kalbama: jūsiškai ir vokiškąi

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.

Slin’ACIIA 28
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PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS 
¡RENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME 

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, 
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 -
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, uleeris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
— ULTRAVIOLETAI 

INFRARAUDONI
X SPINDULIAI — DIATERMIJA

Priėmimas:
Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis 10 iki 12

PATARIMAI $ 3.—
Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

ALMlRÁNTC BKOWN1039

LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbinmkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As< 
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK 

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Didžiausias Buenos Aires 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO PAVILIONIO
(Viena kvadra nuo Plaz Constitución)

BERNARDO be IRIGYOEN 1692, kampas Gaseres 
U. T. 23 IteB Crden—4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat iš- 
muojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man- 
aptarnavimns. __

KIKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI
Lietu ai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir 
lietuviška.

sint 
dag

• Viešbutyje yra !
X DARBOBIURAS ;
• Yra lietuĮAį advakatas kuris veda visokias bylas ir skundas ~ !
• kvie iarr.e visi lietuviai Le pažiūių i J m n c AI5TA?'K ¡
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